

多米尼加抗疫成功：感谢中国疫苗

■ 洪培才



作者简介：印尼社会活动家。印尼留华同学会主席、印尼工商总会高级顾问、上海印尼商会会长。

联合国世界旅游组织(WUNTO)日前发布最新一期的世界旅游晴雨表报告显示，随着越来越多的国家和地区解除跨境旅游限制，游客出游信心回归，国际旅游业强劲复苏。人口只有一千万的多米尼加共和国，是位于加勒比海的岛国，去年接待七百万

十万名游客，基本上恢复了疫情前的数据，因此在联合国旅游组织年会上受到了表扬。

旅游业、出口加工业和侨汇是多米尼加经济的主要支柱。自新冠肺炎疫情暴发以来，多米尼加经济、外贸等均遭受一定程度影响，旅游业等支柱产业收入锐减。2021年以来，多米尼加政府加快恢复经济，重开旅游业，侨汇收入持续增长，2021年经济增长12.3%。

为什么多米尼加会那么快控制好疫情，恢复旅游业？我在今年五月随世界银行去多米尼加访问时向多米尼加经济部长问了这个问题。他说多米尼加是加勒比海地区最先接种疫苗的国家。我们疫情暴发时只封国三个月，打完疫苗后，基本上国家全面开放给外国游客。

我又问，“你们用什么疫苗，谁提供的？”我想部长会说是美国疫苗，或者欧洲的。可是他的回答让我出乎意料。

“我们本来打算买美国疫苗，但2021年美国不允许出口疫苗，我们就向英国买，订购了两千万支，钱也付清了，可是至今英国连一支疫苗都没有给，我们在投诉他们。”部长解释，“后来我们向北京求援，他们马上空运中国科兴SinoVac给我们。”

为什么中国会优先给多米尼加？这可能是中国对多米尼加政府的报答，因为2018年5月1日，多

米尼加认中华人民共和国，并与台湾政权断交。

多米尼加2021年拿到了联合国的旅游奖，主要是打了中国疫苗。它的部长相信今年2022年他们的国际游客会达到一千万，相当于他们的人口。



恐怖分子的危害不容忽视

椰風置雨

■ 本报评论员：余凡

众所周知，12月7日周三上午八点半，西瓜哇省万隆市的阿斯达那(Astana Anyar)警察分局操场发生了自杀式炸弹袭击，剧烈的爆炸及冲天的硝烟震撼了国内各界民众。

西瓜哇省警察厅长(Kapolda)孙达纳(Suntana)警督宣布，在炸弹袭击中，有11人受伤，其中10位警员及一名恰好路过的平民。“受伤的警员梭比安(Sofyan)不幸殉职。”自杀式恐怖袭击者被强烈的爆炸撕裂，横尸现场。经查明该案犯是34岁的万隆市民AS，别名AMW。因参与极端组织于2017年3月被判4年牢狱，去年刚从离岛牢房刑满出狱。

《罗盘网》于19日报道，2022年圣诞前夕，反恐特警(Densus88)在苏北省(Sumut)抓获11名恐怖主义嫌犯。国家警察总部公关厅宣传科长拉玛丹(Ahmad Ramadhan)警官公布：“反恐特警扣押11名涉案的‘祈祷团’成员，他们在棉兰及得丙丁宜(Tebing Tinggi)县落网。”抓捕行动于16日收网，如今，所有案犯正接受反恐特警的深入询问调查。

拉玛丹介绍嫌犯的身份背景，首先是HRM，他是苏北

省SO恐怖团伙领导人。其次某IS，是Aljabali的头目，还有“祈祷团”成员栽培组的某NB。第四名是干部栽培组财政的某MS；然后是苏北省“祈祷团”负责思想教育的J某；以及保卫组教练的W某。

第七个是祈祷团成员，某习经院理事的S某；还有苏北省丹绒峇莱(Tanjung Balai)祈祷团骨干领导的某SUA；苏北省Toliah成员兼保卫组教练某RT。第十个是于2021年担任Kowilah财务理事的某RG；最后是祈祷团成员的A某，他兼任AT基金会的财务管理。

《共和国》(REPUBLIKA.CO)于17日称，反恐特警持续以预防性压制手段逮捕涉嫌的恐怖分子。警察总部公关厅长德迪(Dedi Prasetyo)警督表明，在苏北省(Bandar Sone)区大路边的一家汽车修理铺被抓的。

随后，警方到某IS在波铎玛丹(Pondok Ringin)区的住家进行搜索，取走三个背包、手机、一把利剑、一张弓及七只箭矢作为证物。警督宣布，接近年底节庆，警方将举行“2022年烛光行动”，希望广大民众安心，并积极配合警方的指示，避免恐袭事件的发生。

《罗盘网》(KOMPAS.com)

于19日援引国家警察总长利斯迪奥(Listyo Sigit Prabowo)将军在国家宫宣布的话说，自从万隆市阿斯达那警察分局遭自杀式炸弹袭击后，已有24名涉嫌参与的恐怖组织成员被警方逮捕。

“有6人在西瓜哇省被我们控制，从中瓜哇省抓了7人，还有11人在苏北省落网。”显示了警方对恐怖组织所采取的坚决打击行动。

总警长说，临近2022年圣诞节及2023年新年，反恐特警部队将提高对激进组织的警戒。“警察将倾全力负责防卫任务，在举办宗教仪式的场所进行清场保安计划。”将在教堂进口处布置警卫人员、X光测试及警犬，并与特警、武装部队及国家情报局协调合作。

《罗盘网》于21日援引宣传科长拉玛丹警官的话说，自从发生阿斯达那警察分局爆炸案后，在西瓜哇省已有6名嫌犯被拘捕。“他们都属于JAD极端组织的。”六人中的某YD、某AH及某AS等三人已被确定涉案而遭拘押。另三人DP、某EJD及某AM尚在调查中。

此外，反恐特警行动辅助科科长阿斯温(Aswin Siregar)警官向记者说明上述6人在阿斯达那警察分局爆炸案中所扮演的角色。“他们协助、知悉并鼓励袭击者以自杀式炸弹向警察分局发动攻击的计划。”可以肯

定，不宽容的极端组织在部分地区已是根深蒂固！

网络政论员阿古斯(Agus Mar)在KBN平台上称赞国家警察，特别是“反恐特警”对于极端组织及恐怖团伙的坚决打击，消弭了不少恐怖袭击的发生。不过，他也强烈要求审讯的法官们不要对恐怖分子从轻发落，让警方的辛苦抓捕白费。就以这次警察分局爆炸案为例，不被严惩的恐怖分子出狱后又进行团伙的激进团伙在晚间游街，对依法经营的休闲场所私自巡查的情况表示担忧；认为与已被政府解散的“阵线”几年前的行径如出一辙。他们披着宗教外衣、自以为是、违法扰民的“暴徒”行为绝不能放任，以免姑息养奸，遗患无穷。

专家分析，不宽容及身份政治源于激进思想，接着逐步结成极端组织，为了达到自私偏执的目的，不惜采取霸凌、恐怖袭击的非法手段。在中非、中东、中亚的政变战乱中，都可以看到极端组织的明枪暗箭。希望执法部门能以国家为重，严防激进思潮泛滥。

有加上门锁。我强烈建议，每个主要窗户，都必须设一安全箱，安置在窗口旁边，放一把锁匙在内，并做一玻璃门上。安全箱旁挂一小铁锤。紧急时，用铁锤打破玻璃门，取出锁匙开窗逃生。二哥完全同意我的建议，马上请人动工制作。十个安全箱做好之后，我才满意地离开老家！安心回家和澳洲家人团聚！

由这铁窗花的事件中，我悟到了生命和命运的关系、智慧和迷信的选择，以及人们在保护生命财产上的明智和失误。我相信冥冥之中，自有天意的主宰！许多事情的发生，逃不过命运的安排！人类之能力比之自然界的力量，何其渺小！

出台“恶法”把台海拱向战争边缘 美方多行不义必自毙

■ 看台海

北京时间12月24日，美国“2023财年国防授权法案”通过成法。其中包含为台提供“军事融资”、

针对这部粗暴干涉中国内政，鼓动两岸对抗的“恶法”，中国全国人大外事委员会、外交部、国防部、国台办等连续发声，表示强烈不满和坚决反对。我们正告美方一些人，立即停止搞“以台制华”，停止虚化、掏空、歪曲一个中国原则，不要在错误和危险的道路上越走越远。否则，中国人民会用决心、意志和能力教会他们，什么叫多行不义必自毙！

一边是言犹在耳的严肃承诺，一边是变本加厉的错误行为，美方出台“恶法”，彻底撕掉了其所谓“维护台海和平”的伪装。从此前的“豪猪战略”，到此次所谓“军事融资”，加速对台售武，美方不断在军事上武装支持“台独”分裂势力，为其“递刀子”“送枪炮”。

归根到底，是美方要维持自身霸权，欲将台海拱向战争边缘，以“把台湾变成焦点”为代价迟滞中国崛起进程。如今，在岛内已经有越来越多民众认清其虚伪所为，明白所谓“美国军事挺台”不是福

音，而是毒药，正奋起反抗，拒当“耗材”。更有岛内网友大声疾呼“这是要掏空台湾”“要和平不要战争”！

实际上，美方此举在国际社会也完全站不住脚。一个中国原则是国际社会普遍共识，台湾除了作为中国的一部分，没有其他国际法地位。美方在台办等连续发声，表示强烈不满和坚决反对。我们正告美方一些人，立即停止搞“以台制华”，停止虚化、掏空、歪曲一个中国原则，不要在错误和危险的道路上越走越远。否则，中国人民会用决心、意志和能力教会他们，什么叫多行不义必自毙！

台湾是中国的台湾，中国完全统一的历史大势不可阻挡。在今年8月的佩洛西窜台事件中，美方反华势力及“台独”分子没有占到半点便宜，今后也必将一样。正如国防部新闻发言人谭克非所说，中国人民解放军将一如既往严阵以待，坚决捍卫祖国统一和领土完整。希望美方尽早认清现实，摒弃零和博弈执念，勿再在台海拱火，否则只会引火烧身、自取灭亡！

(中央广播电视总台台海之声)

■ 澳客

浅而易知的，窗花是一种门窗上的饰物：铁匠将铁条焊成朵朵铁花，做成门框贴在门窗上，用来保护这家的安全和财物，不让盗贼轻易潜入偷盗；它是印尼华人家家家户户都装上的护门物件，既作窗门饰物，也作防盗工具。

虽然，这窗花可以用来保护人们的生命和财物，但，它也可能是夺取主人生命的凶具。由于主人常把窗花钉死在门框上，堵死了主人的逃生之路。而活动的窗花，一般上都装上了窗锁，发生火灾时，主人在慌乱中，一时找不到锁匙，而活活被大火烧死。因

铁窗花

此，铁窗花是一种双刃刀，既能保命也能送命！

儿时，我们的一家远房亲戚，在一次火灾中，她和三位孙子都逃不出火场，火灾过后，祖孙四人的烧焦尸体，被发现在澡房的水池里。原来她家都装上铁窗花，窗锁还留在烧焦的桌子抽屉里。相信是他们在慌乱中，找不到门锁，造成那件惨剧！

类似的事件时有发生。雅加达的一家两个小朋友，在他们家发生火灾时，站在二楼的铁窗前拼命喊求救，但，救火车未到，无人包括他们的父母，

也不能救他们；就在众目睽睽之下，看着他们活活被烧死，遗体贴在铁窗花前。他们父母的悲痛和懊悔可想而知！

同样情况发生在一对年老夫妇身上。两位老人家住在儿子做润滑油生意商店的二楼里。相信是电流短路，火花落在润滑油上而引起大火，切断了楼梯的去路，而二楼都装上铁窗花，二老因此断送性命。

数年前，一次回老家作清明祭扫时，住老家数日。那是我儿时成长的老房子。老爸过世之后，二哥继承了祖业，把老房子建成五层楼的新店屋。我注意到了，它每一层楼的窗户都安上铁窗花，也都

■ 雅加达：孟迪

(接上期)那妇人接过了钱，连声道谢，欢天喜地的下了车，然后用方言高声跟另一个人说着什么，还回身指了指我们。

我定睛一看，天啊！另一个也卖冰糖葫芦的中年妇人，推着脚踏车，车头插得满满的尽是五颜六色的冰糖葫芦。我跟友人相望了一眼，两人异口同声的说：她也是要回家吃晚饭的。然后我问：怎么办？车上其他人都笑了。那女的在车窗外对着我们高声喊：“再买几串，先生？”我高举手中的六串，耸耸肩，表示真的无能为力了。我们啃着冰糖葫芦，觉得味道还真不错。不知不觉间竟然把六串都啃光了。在忙着找纸巾擦嘴的时候，才发现

车上的人都已经走光，就剩我俩，不觉一惊。

司机父子俩仍在车旁忙碌着。我们下车去探问情况，才知道车子出了点小毛病，需要稍等一会。这时友人稍声向我透露了他探来的消息：那几个跟我们一同上山的游客都不买票，现在被安排到别处去了，整部车子现在就剩我们俩了。

那怎么办？还奉公守法不？我问

友人沉吟半晌，说：还是跟大家一起吧，人多安全。

我点头同意。友人就跑去找大姐说了。大姐要我们稍等，不一会就带着我们去跟大队(其实也就六个人)会合。不久，车修好了，一家三口领着我们在长汀穿街过巷，最后走进一座大楼，到了他们家去稍作休息，喝了茶，上了洗手间，再聊了会天。他们家

雪乡行

孩子出去了一会，回来说行了，可以走了。我们随着下楼，上了楼下等着的面包车，车子就呼啸往雪山的方向开去。从售票处前经过时，那个面包车司机还洋洋得意的指给我们看说：这里买票，得六十块钱呢。

过了售票处路况就不平整了，车子过处扬起阵阵沙土。面包车把我们送到一个小村庄前，我们下车在路旁等候。这时暮色苍茫，万籁俱静，路上不见人影，两旁的小木屋，屋前的木篱笆，都积压在厚厚的积雪下。

走进沿途静谧村庄的梦想竟成真，真叫人难于置信。寒风吹过，让暮色苍茫中的那份恬静，更显凄美。大家

都静静的站在路旁等候，不发一语，生怕说话的声音会打破这一片宁静。

我真想再多待会儿，可惜我们的大巴已经带着滚滚烟尘，冲着我们前来。

上山的是一条泥路，一路颠簸，好不辛苦。友人抱怨说收那么高的门票，路也不修一修。我说都像我们这样逃票，他们有钱修路才怪呢。

沿途走走停停，半路小村庄也还是有上下的搭客。右边是一条从山顶向山脚下流的大河，这时不见潺潺流水，因为河水都已经结成了冰，成了一长块翠玉镶在山边，有些翠绿光滑，有些波纹阵阵。

天色在颠簸中更暗，五点多钟，窗外已经全黑，什么景

致都不见了。我们被车子颠得七荤八素的，个个昏昏欲睡。突听车前的大姐叫将起来：下雪啦！下雪啦！

我睁眼望向窗外，一片漆黑，什么也没见到。大姐叫道：这儿！这儿！

但见车前的大玻璃外，车头灯的强光下，纷纷扬扬的雪花在无声的飘舞，无声无息，那么轻柔，那么随意。南方来的游客忍不住赞叹：好漂亮！我和友人看得呆了。

大姐对坐在车后的我们招手说：坐到前面来，看得清楚些。

友人马上挪到前面去，坐在司机身旁，加入了讨论行列，给纷飞的大雪品头论足。

车子在大雪纷飞中开进了雪乡，停在一个三叉道上。跳下车子，这雪白的世界可真的把我给惊呆了。灯光的映照下，四周尽是一片白。

脚下厚厚的雪是一片白，头顶上不停飘舞着的棉絮是一片白，向身身后的黑暗无穷无尽延伸开去的长街也是一片白。雪花不停的从头顶上的黝黑冒出，静悄悄的滑落，不带半点声响的洒向我们身上，不一会，我们都全变成了一片白，完全融入了这个全白世界里。

房顶上压着上尺厚的白雪，把屋顶的形状变成了蓝精灵的蘑菇屋。屋檐下挂着长排大红灯笼，硬是把丝丝红光挤进这个雪白的世界里，把这世界变成了白里透红。

黑暗里的白色静谧让冲天而起的烟花给打破了。人们在路口放烟火，爆竹声震天价的响了起来。炮声划破了雪乡的寂寥，烟花给了雪白世界缤纷色彩。今夜，是元宵夜。(未完待续)